

四川省“2021 消费维权年度人物”系列报道之二

群众维权路上的“贴心人”

□本报记者 马工枚

日前，四川省“2021 消费维权年度人物”名单正式公布，四川省保护消费者权益委员会宣读 10 名同志为四川省“2021 消费维权年度人物”。

他们多年来积极投身消费者权益保护事业，传播了消费维权正能量，弘扬了社会主义核心价值观，为净化消费市场环境、促进社会和谐稳定作出了积极贡献。

刘德修

消费维权战线的“拓荒牛”

刘德修，男，中共党员，泸州市叙永县市场监管局消保股股长、消费者权益保护委员会秘书长。秉承“群众利益无小事”的信念，在维权战线上一干将近 20 年。

2020 年 7 月，消费者余女士来到消委会投诉称，她在叙永某电器公司购买一台价值 3 万余元的中央空调，后发现该空调是“串货”机，认为商家欺诈，要求退一赔三。刘德修通过调查了解，该空调确系“串货”机，但属于正规品牌商品，商家将“串货”机销售给消费者时没有告知真实情况，损害了消费者知情权，但不宜认定为欺诈。刘德修通过摆事实、讲法理、说情理，积极沟通，努力缩短双方差距，最终促成双方达成调解协议，消费者获得 2 万元经济补偿，同时商家承诺将该空调质保期由 6 年延长至 8 年，双方对调解结果均表示满意。

近年来随着经营业态多样化，消费纠纷更为纷繁复杂。面对这些新情况、新问题，刘德修积极推动消费维权工作不断创新。2017 年，在创建放心舒心消费环境活动中，胡艳芳发现疫情防控期间一些酒店把关不严，未做好疫情防控工作。有关部门收到胡艳芳的建议后，立即要求酒店针对问题进行整改，堵塞住了疫情防控的漏洞。在调查超市电器卖场活动中，胡艳芳发现破壁机售卖存在虚假宣传现象，向中消协提出了意见建议，中消协为此专门刊发一期关于破壁机的消费警示。

他推动叙永县消委会与人民法院建立“诉调对接”工作机制，设立泸州市首个消费维权调解中心，自调解中心成立以来，调解处理并引导纠纷双方当事人申请司法确认 30 余件，为消费者挽回经济损失 100 余万元。

2018 年他推动建立叙永县消费者纠纷人民调解委员会，成为泸州市司法系统唯一一个消费领域专业调委会。

2020 年叙永消调委被泸州市人民调解协会吸收为会员单位，他也被泸州市司法局评选为“二级人民调解员”。

胡艳芳

维权路上热心人

胡艳芳，女，四川省轻工厅退休职工，成都市消费维权志愿者。多年来，胡艳芳牢固树立以消费者为中心理念，积极维护《消法》权威，参与各类消费体验、消费调查。

在创建放心舒心消费环境活动中，胡艳芳发现疫情防控期间一些酒店把关不严，未做好疫情防控工作。有关部门收到胡艳芳的建议后，立即要求酒店针对问题进行整改，堵塞住了疫情防控的漏洞。

春雷行动 2022
铁拳出击护民生 铁腕治乱促发展

营造安全放心的房地产消费环境

四川省德阳市市场监管局经开区分局召开辖区房地产行业企业代表行政约谈会

□冷晓宇 本报记者 高明山 李鹏飞

为深入推进建设“春雷行动 2022”打击乱评比乱排序执法行动，近日，四川省德阳市市场监管局经开区分局召开辖区房地产行业企业代表行政约谈会，来自辖区保利地产、玛雅房屋等 7 家房地产开发企业和中介机构参加会议。

会议就如何规范房地产市场秩序、优化房地产市场环境作出了行政指导意见。

会上，执法人员针对当前社会关注度高、消费者反映强烈的房地产消费领域易出现的乱评比乱排序和虚假宣传等问题进行了讲解：列举房地产企业在经营中容易忽视的法律法规，要求房地产企业在经营中严格遵守《价格法》《商品房销售明码标价规定》《广告法》《房地产广告发布规定》的相关规定，依法守规，自觉维护消费者合法权益。通过案例分析，向房地产企业直观讲解违法行为的表现形式、处罚依据和违法后果。将监管步骤前移，起到警示指导作用。

会议强调，房地产企业要提高政治站位，自觉遵守国家政策法规，加强自查自纠，加强对销售人员的培训和管理，并对房地产企业价外加价、合同违约、虚假宣传等问题提出意见，要求房地产企业在销售时应遵守相关法律法规，诚信经营，遵守承诺，自我约束、自我规范，努力营造安全放心的房地产消费环境。

切实保障市民“舌尖上的安全”

四川省德阳市罗江区开展 2022 年餐饮环节食品安全及冷链食品疫情防控培训会

□羊勇 本报记者 高明山 李鹏飞

近日，四川德阳市罗江区市场监管局组织辖区内 40 余家餐饮单位代表举行食品安全及冷链食品疫情防控培训会，充分保障市民“舌尖上的安全”，持续巩固罗江区疫情防控成果，让全区人民吃得“放心、舒心”。

据悉，此次培训的内容包括食品安全和冷链食品疫情防控相关知识，要求餐饮单位严格落实疫情防控主体责任，安排专人对进店人员测温、扫码、查验健康行程码。使用进口冷链食品需要提供相关证明后方可进店使用。

同时，就进一步加强食品安全工作提出要求：严格把好“食品原料关”，落实索证索票制度，严禁采购和制售野生动物、长江流域水产品等，从源头上防范和控制食品安全风险；加强从业人员健康管理，进口冷链食品从业人员每周进行核酸检测；严格按照《餐饮服务食品安全操作规范》进行加工制作，落实常态化疫情防控措施，保持场地通风，加强环境卫生及场地消毒等；践行“文明餐桌”，提倡分餐、使用公勺公筷，引导消费者理性消费，营造“厉行节约，反对浪费”的良好氛围。

通过本次培训，进一步加强了罗江区餐饮行业的监督管理，提高了餐饮单位及从业人员的疫情防控意识和能力。”罗江区市场监管局相关负责人表示，该局将继续从严执法，持续加大日常监督检查和专项检查力度，坚决做好新冠肺炎疫情防控各项工作，筑牢食品安全防线，全力保障全区人民群众的用餐安全和身体健康。

净化儿童玩具市场

四川省德阳市旌阳区市场监管局
严查“3C”认证

□方玲 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



近日，四川省德阳市旌阳区市场监管局结合“春雷行动 2022”未成年人保护执法行动，开展儿童玩具销售领域执法检查。

据了解，此次行动重点查处生产、销售环节无 3C 认证、证书失效、未正确施加认证标志、证书上产品名称与型号规格信息不一致等违法行为。共抽查儿童玩具销售商家 24 家，儿童玩具 73 件。经检查，大多数商品包装上按要求标注了 3C 认证标志，执法人员通过国家认证认可业务综合监管平台，对强制性认证玩具产品的实时信息进行了查验，但有部分儿童玩具包装上无厂名、厂址、警示标识，执法人员对“三无”儿童玩具进行了查封，并立案调查 4 起。

检查的同时，执法人员还向经营者详细讲解强制性产品认证查询方法，宣传《中华人民共和国认证认可条例》《强制性产品认证管理规定》等法律法规，引导经营者建立进、出货台账，向生产企业索要强制性认证证书，规范市场经营行为。

据悉，下一步，旌阳区市场监管局将进一步加大儿童玩具安全宣传，规范认证行为，利用大数据平台信息查询方式，核对强制性认证产品认证情况的有效性、合法性。同时，以专项检查促进经营者树立责任意识、守法意识和安全意识，进一步完善进货检查和验收制度，保证销售的儿童玩具产品符合强制性认证产品规范，全力保障儿童使用安全健康的产品。

成都崇州市市场监管局 预付式消费乱象整治行动见成效

□张俊华 本报记者 高明山 文/图



“差评”后司机骚扰乘客 经协调司机道歉又赔钱

□本报记者 马工枚

你有过乘坐网约车或者网购打差评的经历吗？你因为打差评被电话“轰炸”过吗？近日，记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起相关的消费案。

2021 年 8 月 18 日，四川省成都市消费者孔小姐向成都市消费者协会投诉称，自己乘坐成都某科技有限公司外包服务平台的网约车时消费体验感较差，结束后在该平台给予司机差评。司机对此不满，白天黑夜不间断拨打电话骚扰怀有身孕的孔小姐。孔小姐要求涉事司机赔礼道歉并赔偿精神损失，双方协商无果。

经成都市消费者协会调查，孔小姐反映情况属实。根据《民法典》第 1032 条“自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。隐私是自然人的私人生活安宁

和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息”之规定，网约车司机的行为侵犯了消费者生活安宁权。根据《消费者权益保护法》第十四条规定：“消费者在购买、使用商品和接受服务时，享有人格尊严、民族风俗习惯得到尊重的权利，享有人格尊严依法得到保护的权利”之规定，网约车司机的行为侵犯了消费者的个人尊严和个人信息保护权，造成消费者身心伤害。根据《消费者权益保护法》第五十条“经营者侵害消费者的人格尊严、侵犯消费者人身自由或者侵害消费者个人信息依法得到保护的权利的，应当停止侵害、恢复名誉、消除影响、赔礼道歉，并赔偿损失”之规定，理应做出赔偿。经调解，司机向消费者赔礼道歉并赔偿损失 3000 元人民币；网约车公司对涉事司机永久封号、不再合作；与涉案司机合作外包服务平台终止合作。

四川省保护消费者权益委员会表示，根据《中华人民共和国个人信息保护法》第 51 条：“个人信息处理者应当根据个人信息的处理目的、处理方式、个人信息的种类以及对个人权益的影响、可能存在的安全风险等，采取下列措施确保个人信息处理活动符合法律、行政法规的规定，并防止未经授权的访问以及个人信息泄露、篡改、丢失：……（三）采取相应的加密、去标识化等安全技术措施”之规定，消费者孔某乘坐网约车时留下的手机号码属于个人信息，平台应当依法进行加密、去标识化等安全技术措施。且在行程结束后，应当从技术角度禁止司机访问。因此，平台对消费者孔某个人信息的处理、保护存在一定过错。根据《中华人民共和国民法典》第 69 条：“处理个人信息侵害个人信息权益

